

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 9P/95/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8813206634
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 09. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ružena Vašková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2013:8813206634.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Vranov nad Topľou samosudcom JUDr. Ruženou Vaškovou v právnej veci starostlivosti súdu o mal., mal. U. E., O.. XX.XX.XXXX a mal. R. E., O.. XX.XX.XXXX, obaja bytom pri starej matke, zast. kolíznym opatrovníkom ÚP soc. vecí a rodiny, odd. SPO detí a sociálnej kurately Vranov n.T., deti rodičov: otec U. E., O.. XX.XX.XXXX Z. V. Z. Č. XXX, F., t.č. vo výkone trestu odňatia slobody a neb. matka L. E., O.. XX.XX.XXXX, K.. XX.XX.XXXX naposledy trvale bytom Z. Č.. XXX, F. na návrh navrhovateľky: stará matka U. Z., O.. XX.XX.XXXX, Z. V. E. X, M. C. Z. Č. Z. Č.. XXX, F. o zverenie mal. detí do náhradnej osobnej starostlivosti t a k to

rozhodol:

Okresný súd Vranov nad Topľou z v e r u j e maloletého U. E., O.. XX.XX.XXXX a maloletú R. E., O.. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky U. Z., O.. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. X, M. C., Z. Č. V. Z. XXX F..

Otec U. E., O.. XX.XX.XXXX je p o v i n n ý platiť mesačné výživné na obe maloleté deti vo výške 30% zo sumy životného minima na každé jedno nezaopatrované dieťa, k rukám starej matky, ktoré výživné je povinný platiť vždy do 30. dňa toho ktorého mesiaca vopred, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

Žiaden z účastníkov n e m á pravo na náhradu konania

odôvodnenie:

Navrhovateľka - stará matka, sa podaným návrhom domáhala rozhodnutia podľa výroku tohto rozsudku na tom základe, že predbežným opatrením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. 9P 95/2013 zo dňa 25. júna 2013 bolo vydané predbežné opatrenie, na základe ktorého bolo nariadené, že maloletý U. E. a maloletá R. E., boli jej predbežne zverené do náhradnej osobnej starostlivosti s tým, že otec bol povinný prispievať na ich výživu sumou po 30% zo sumy životného minima.

Otec maloletých detí sa pojednávania nezúčastnil, toho času sa nachádza v Ústave na výkon trestu odňatia slobody. Vo veci zaslal písomné vyjadrenie, v ktorom uviedol, že súhlasí s tým, aby maloleté deti boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky U. Z.. Súhlasil, aby súd pojednával v jeho neprítomnosti. V prípade, že súd vo veci rozhodne, vzdáva sa opravného prostriedku.

Kolíznym opatrovníkom navrhoval vyhovieť návrhu starej matky.

Súd vykonal dokazovanie výsluchom starej matky, oboznámením návrhu zo dňa 19.6.2013, rodných listov maloletých detí, pripojeného spisu Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. 5C 174/2008 a z neho rozsudku zo dňa 26.11.2009, predbežného opatrenia Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. 9P 95/2013 zo dňa 25.6.2013, oznámenia o úmrtí matky maloletých detí a zistil nasledovný skutkový stav:

Rozsudkom Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. 5C 174/2008 zo dňa 26.11.2009 bolo manželstvo rodičov maloletých detí rozvedené. Deti boli zverené na čas po rozvode do osobnej starostlivosti matke, otec bol povinný prispievať na výživu na každé jedno z nich v zákonnej výške, styk otca s maloletými deťmi súd upravil ako neobmedzený.

Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. Otp 18/2009 zo dňa 5.9.2009 o návrhu prokurátora na vzatie do väzby zobral do väzby obvineného, otca maloletých detí, U. E.. Dôvodom bolo dlhodobé fyzické a psychické týranie manželky.

Z oznámenia o úmrtí je zrejmé, že matka maloletých detí L. E., E.. Z., zomrela dňa 15.06.2013.

Predbežným opatrením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 9P 95/2013 zo dňa 25.06.2013 boli maloleté deti predbežne zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky U. Z., otec bol zaviazaný prispievať na ich výživu vo výške po 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené maloleté dieťa.

Zo správy Úradu práce, soc. vecí a rodiny, oddelenie SPO detí a sociálnej kurately vo Vranove nad Topľou je zrejmé, že rodina maloletých detí E. je vedená ako problémová na oddelení od roku 2006. Manželstvo rodičov maloletých detí bolo rozvedené rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 5C 174/2008 - 60 a to rozsudkom zo dňa 26.11.2009. Otec maloletých detí je toho času v ústave na výkon väzby, je trestne stíhaný za zločin týrania blízkej a zverenej osoby a za zločin znásilnenia. Matka maloletých detí po vzatí otca do väzby sa priznala k tomu, že otec deti bil počas celého manželstva. K nej a k maloletým deťom bol agresívny a fyzicky ju napádal. Matka maloletých detí dňa 15.06.2013 spáchala samovraždu. Maloletý U. je študentom I. ročníka Strednej odbornej školy technickej v Košiciach, maloletá R. je žiačkou 5. ročníka základnej školy v obci Sačurov. Deti sú zdravé a ich detskou ošetrojúcou lekárkou je MUDr. Jacková. Vzhľadom k tomu, že maloleté deti ostali bez akejkoľvek starostlivosti, kolízny opatrovník navrhoval zveriť maloleté deti do náhradnej starostlivosti, s tým, že vhodnou osobou je stará matka U. Z., ktorá je schopná sa o nich postarať a zabezpečiť im všetky potreby.

Stará matka na pojednávaní uviedla, že pripája sa k návrhu, žiada, aby maloleté deti jej boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

Podľa ustanovenia § 45 ods. 1 Zákona o rodine, ak to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa, súd môže zveriť maloleté dieťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Osobou, ktorej možno maloleté dieťa takto zveriť, sa môže stať len fyzická osoba, s trvalým pobytom na území SR, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v spoločnej domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.

Podľa ustanovenia § 45 ods. 2 Zákona o rodine, pri zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti uprednostní súd predovšetkým príbuzného maloletého dieťaťa, ak spĺňa ustanovené predpoklady.

Podľa ustanovenia § 45 ods. 4 Zákona o rodine, osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, je povinná vykonávať osobnú starostlivosť o dieťa v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia. Právo zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok má iba v bežných veciach. Ak táto osoba predpokladá, že rozhodnutie zákonného zástupcu maloletého dieťaťa v podstatných veciach, nie je v súlade so záujmom dieťaťa, môže sa domáhať, aby tento súlad pri konkrétnom rozhodnutí zákonného zástupcu preskúmal súd.

Podľa ustanovenia § 45 ods. 8 Zákona o rodine, súd pri rozhodovaní o zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, určí rodičom, alebo iným fyzickým osobám, povinným poskytovať maloletému dieťaťu výživné, rozsah ich vyživovacej povinnosti a súčasne im uloží povinnosť, aby výživné poukazovali osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

Podľa ustanovenia § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Podľa ustanovenia § 62 ods. 5 Zákona o rodine, výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča, súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

Podľa ustanovenia § 75 ods. 1 Zákona o rodine, pri určení výživného, prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu, rovnako prihliadne aj na neprímerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

Z výsledkov vykonaného dokazovania súd zistil, že návrh starej matky na zverenie maloletých detí do jej náhradnej osobnej starostlivosti je v celom rozsahu dôvodný. V súčasnosti maloleté deti bývajú so starou matkou, ktorej boli zverené na základe predbežného opatrenia a to z toho dôvodu, že matka maloletých detí zomrela dňa 15.06.2013 a otec je vo výkone trestu odňatia slobody, teda nikto z rodičov sa o maloleté deti nedokáže postarať. Maloleté deti majú u starej matky vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečovanie ich potrieb a stará matka je schopná sa o maloleté deti postarať a zabezpečiť im všetky potreby.

S prihliadnutím na vyššie uvedené, súd mal zato, že návrh starej matky je dôvodný a preto maloleté deti zveril do jej náhradnej osobnej starostlivosti.

Zo strany otca súd určil výživné na každé jedno dieťa po 30% zo sumy životného minima pre nezaopatrené nepĺnoleté dieťa, ktoré výživné zaviazal otca platiť k rukám starej matky. Pri určení výšky výživného súd vychádzal zo zistenia, že otec maloletých detí je toho času v ústave na výkon väzby a v ústave na výkon trestu odňatia slobody, je nezamestnaný, bez príjmu, preto súd určil výživné v súlade s ustanovením § 62 ods. 3 Zákona o rodine, podľa ktorého každý rodič je povinný plniť si vyživovaciu povinnosť aspoň v minimálnej výške, čo v súčasnosti činí od 1.7.2013 - 27,13 eur mesačne.

Na pojednávaní dňa 05.09.2013 súd vyhlásil hore uvedený rozsudok, pričom prítomní účastníci konania sa následne vzdali práva podať odvolanie. Otec maloletých detí sa vzdal práva podania odvolania vo svojom písomnom vyjadrení. Preto súd pri vypracovaní písomného vyhotovenia rozsudku postupoval podľa § 157 ods. 3 OSP.

O trovách konania súd rozhodol podľa ustanovenia § 146 ods. 1 písm. a) OSP, v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania podľa jeho výsledku, ak sa konanie mohlo začať i bez návrhu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, pretože účastníci konania sa po jeho vyhlásení vzdali práva odvolania a rozsudok nadobudne právoplatnosť dňom jeho doručenia. Rozsudok je vykonateľný, len čo nadobudne právoplatnosť.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona.